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รายงานการประชุมสมาคมเลขาธิการรัฐสภาประจ าฤดูใบไม้ผลิ ปี ๒๕๖๔  
ในโอกาสการประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๔๒ 

ระหว่างวันที่ ๒๖ - ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๖๔ 
ผ่านสื่ออิเล็กทรอนกิส์ (โปรแกรม Zoom) 

 
  การประชุมสมาคมเลขาธิการรัฐสภา (The Meeting of Association of Secretaries 
General of Parliaments – ASGP) ประจ าฤดูใบไม้ผลิ ปี ๒๕๖๔ เป็นการประชุมคู่ขนานกับการประชุม
สมัชชาสหภาพรัฐสภา ครั้งที่ ๑๔๒ (The 142nd Assembly of the Inter-Parliamentary Union) จัดขึ้น
ระหว่างวันพุธที่ ๒๖ และวันพฤหัสบดีที่ ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๖๔ เวลา ๑๕.๐๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา ตามเวลาใน
ประเทศไทย ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (โปรแกรม Zoom) ในหัวข้อ "บทบาทและองค์กรของรัฐสภาในช่วงการ
แพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙" (The role and organization of Parliaments in a time of pandemic) 
เพ่ือเป็นเวทีแลกเปลี่ยนความเห็นและประสบการณ์ในการจัดการรับมือกับการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ 
ให้กับเลขาธิการรัฐสภาทั่วโลก ในฐานะสมาชิกสมาคมเลขาธิการรัฐสภา รวมทั้งต้อนรับสมาชิกใหม่ของสมาคม
เลขาธิการรัฐสภา และแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเกี่ยวกับงานในอนาคตของสมาคมฯ ตลอดจนกิจกรรมของ
สหภาพรัฐสภา 
  ในการนี้ นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะสมาชิกสมาคม
เลขาธิการรัฐสภา ได้เข้าร่วมการประชุมดังกล่าว โดยมีสาระส าคัญของการประชุม ดังนี้  

วันพุธที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๔ (วันแรก) 

การเปิดการประชุมวันแรก 

 
นาย Philippe Schwab ประธานสมาคมเลขาธิการรัฐสภาและเลขาธิการรัฐสภาสวิตเซอร์แลนด ์



 

 

 

- ๒ - 

เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา นาย Philippe Schwab ประธานสมาคมเลขาธิการรัฐสภาและ
เลขาธิการรัฐสภาสวิตเซอร์แลนด์ ท าหน้าที่ประธานการประชุม ได้กล่าวเปิดการประชุมสมาคมเลขาธิการ
รัฐสภาประจ าฤดูใบไม้ผลิ ปี ๒๕๖๔ (ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์) ระหว่างวันที่ ๒๖ - ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๖๔ โดยมี
ส านักงานเลขาธิการ ASGP ณ นครเจนีวา สมาพันธรัฐสวิส เป็นเจ้าภาพจัดการประชุม ในรูปแบบการประชุม
ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (โปรแกรม Zoom) ในการประชุมครั้งนี้ มีผู้เข้าร่วมการประชุมจ านวน ๑๐๙ คน ได้แก่ 

(๑) สมาชิกสมาคมฯ จ านวน ๗๓ คน จากรัฐสภา ๕๙ ประเทศ 
(๒) สมาชิกสมทบ (associate members) จาก ๒ องค์กร ได้แก่ ๑) สหภาพรัฐแห่งรัสเซีย

และเบลารุส  (Union of Belarus and the Russian Federation) ๒ ) สมั ชชารัฐสภาแห่ งสภายุ โรป 
(Parliamentary Assembly of the Council of Europe-PACE)  

(๓) ผู้เข้าร่วมประชุมแทนสมาชิกสมาคมฯ จ านวน ๒ คน  
(๔) ผู้เข้าร่วมการประชุมอื่น ๆ จ านวน ๓๒ คน  
ประธานการประชุมฯ ได้กล่าวต่อที่ประชุมสมาคมฯ มีเนื้อหารายละเอียดที่ส าคัญ ดังนี้  

๑) แนะน าสมาชิกใหม่ของสมาคมเลขาธิการรัฐสภา จ านวน ๔๓ คน พร้อมทั้งสมาชิกสมทบ จ านวน ๑ องค์กร 
คือ สมัชชารัฐสภาแห่งสภายุโรป (Parliamentary Assembly of the Council of Europe-PACE) พร้อมทั้ง
ชี้แจงก าหนดการประชุมสมาคมเลขาธิการรัฐสภา ประจ าฤดูใบไม้ผลิ ปี ๒๕๖๔ (ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์) ซึ่งได้
เผยแพร่ทางเว็บไซต์ของสมาคมฯ ๒) การน าเสนอเกี่ยวกับการเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารสมาคมฯ ใน
อนาคต ซึ่งจะด าเนินการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างและการเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารสมาคมฯ ในการ
ประชุมสมาคมเลขาธิการรัฐสภาประจ าปี ๒๕๖๕ ๓) การน าเสนอเกี่ยวกับการแก้ไขข้อบังคับสมาคมฯ และ  
๔) การรายงานด้านงบประมาณของสมาคมฯ สมาชิกสมาคมเลขาธิการรัฐสภามีหน้าที่ต้องจ่ายค่าบ ารุงสมาชิก 
(annual contribution) ซึ่งสมาชิกที่ค้างช าระค่าบ ารุงสมาชิกเป็นจ านวนเงินมากกว่าหรือเท่ากับจ านวนเงินที่
ต้องจ่ายเป็นค่าบ ารุงของ ๒ ปีก่อนหน้าย่อมถูกตัดสิทธิในการออกเสียง ทั้งนี้ หากสมาชิกใดค้างช าระค่าบ ารุง
สมาชิกถึง ๓ ปี คณะกรรมบริหาร (The Executive Committee) จะรายงานความเห็นต่อคณะมนตรีบริหาร
ซึ่งจะด าเนินการพิจารณาลงมติระงับสมาชิกภาพ (suspension) 

ส าหรับเงื่อนไขก าหนดเวลาในการน าเสนอประเด็นอภิปราย (Communications) ผู้กล่าว
อภิปรายก าหนดเวลาคนละไม่เกิน ๕ นาที ซึ่งต้องเคารพการก าหนดเวลาอย่างเคร่งครัด เพ่ือให้สมาชิกสมาคมฯ 
ได้กล่าวอภิปรายครบทุกคน และเพ่ืออ านวยความสะดวกในการอภิปรายผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ สมาคม
เลขาธิการรัฐสภาได้จัดเตรียมระบบแปลล่ามไว้ให้ ๔ ภาษา ได้แก่ ภาษาทางการของการประชุม (ภาษาอังกฤษ 
ภาษาฝรั่งเศส) และภาษาในการท างาน (ภาษาอาหรับและภาษาสเปน)  

โดยหัวข้อของการประชุมในครั้งนี้ ประเทศสมาชิกสมาคมฯ ได้แลกเปลี่ยนอภิปรายถึงบทบาท
และองค์กรของรัฐสภาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ โดยวันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๔ มีผู้อภิปราย 
จ านวน ๑๖ คน คนละ ๕ นาที รวมเวลา ๘๐ นาที โดยการอภิปรายผ่านระบบ Zoom ผู้อภิปรายได้ก าหนด
ประเด็นหัวข้ออภิปรายที่ต้องการน าเสนอ การน าเสนอจะจัดกลุ่มตามหัวข้อที่คล้ายคลึงกัน หลังจากการ
อภิปรายเสร็จจ านวน ๒ คน ได้เปิดให้สมาชิกสมาคมฯ ได้แสดงความคิดเห็น และซักถามประเด็นค าถามต่าง ๆ 
โดยใช้ปุ่มยกมือผ่านโปรแกรม Zoom  



 

 

 

- ๓ - 

๑. การอภิปราย หัวข้อ “บทบาทและองค์กรของรัฐสภาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙”  
    (The role and organisation of Parliaments during a time of pandemic) ช่วงท่ี ๑ 

  เวลา ๑๕.๒๐ นาฬิกา ที่ประชุมเข้าสู่การอภิปรายช่วงที่ ๑ โดยมีเลขาธิการรัฐสภาร่วมกล่าว
อภิปรายน าต่อที่ประชุม รวมทั้งสิ้น ๘ คน ดังนี้ 

๑.๑ ดร. Remco Nehmelman เลขาธิการวุฒิสภาเนเธอร์แลนด์ 

 
ดร. Remco Nehmelman เลขาธิการวุฒิสภาเนเธอร์แลนด ์

 

ดร. Remco Nehmelman เลขาธิการวุฒิสภาเนเธอร์แลนด์ น าเสนอประเด็นอภิปราย เรื่อง 
“บทบาทและองค์กรของรัฐสภาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙” (The role and organisation of 
parliaments in a time of pandemic) ได้น าเสนอถึงบทบาทของรัฐสภาเนเธอร์แลนด์ในช่วงการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) การปรับตัวการท างานของวุฒิสภาเนเธอร์แลนด์ในช่วงการแพร่
ระบาดของโรคโควิด-๑๙ เป็นการท างานโดยน าระบบดิจิทัลมาใช้ในการท างานของวุฒิสภาให้มากขึ้นอย่าง
ต่อเนื่อง และรัฐสภาในอนาคตอาจจะใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ส าหรับประชุมให้มากขึ้น อย่างไรก็ตาม การประชุ ม
กรรมาธิการของวุฒิสภาเนเธอร์แลนด์ยังคงด าเนินต่อไปในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ โดยการ
ปรับตัวการด าเนินงานของวุฒิสภาในช่วงของโรคโควิด -๑๙ เป็นรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
พร้อมทั้งให้มีการปฏิบัติงาน ณ ที่พักอาศัยส าหรับเจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้อง  

๑.๒ นาง Graciela Báez เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเม็กซิโก 
นาง Graciela Báez เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเม็กซิโก น าเสนอประเด็นอภิปราย เรื่อง 

“การเผชิญกับโรคโควิด-๑๙” (Facing the COVID-19 pandemic) ได้น าเสนอเกี่ยวกับความท้าทายและ
ผลกระทบของการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ไปทั่วโลก ส าหรับสภาผู้แทนราษฎรเม็กซิโกมีการด าเนินงาน
และประชุมทางไกลผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ตั้งแต่เมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๖๓ (ค.ศ. ๒๐๒๐) ส าหรับสมาชิกรัฐสภา
ลงทะเบียนเข้าร่วมการประชุม ลงมติ และการออกเสียงลงคะแนนผ่านระบบสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
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เมื่อวันที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๓ ได้บังคับใช้มาตรการสาธารณสุขอย่างเป็นทางการ ก าหนดให้มี
คนมาที่ท างาน จ านวน ๑๐๐ คน เพ่ือท าความสะอาด ดูแลสุขอนามัย การเฝ้าระวังและป้องกันการแพร่เชื้อโรค
โควิด-๑๙ 

 
นาง Graciela Báez เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเม็กซิโก 

  ช่วงเวลาการแพร่ระบาดในสภาผู้แทนราษฎรเม็กซิโก (ช่วงที่หนึ่ง) 
วันที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ พบผู้ติดเชื้อโควิด-๑๙ 
วันที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๖๓ มาตรการการเว้นระยะห่างสังคม งดเยี่ยมชมรัฐสภา งดการประชุม 

การรักษาระยะห่างกับกลุ่มผู้ที่มีความเสี่ยง ทางเข้าอาคารรัฐสภาจัดให้มีแอลกอฮอล์เจลล้างมือ การตรวจวัด
อุณหภูมิ และสวมหน้ากากอนามัยตลอดเวลาอย่างเคร่งครัด 

วันที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๓ การกักตัวอยู่ที่บ้านอย่างเป็นทางการ การท างานผ่านทางไกลผ่าน
สื่ออิเล็กทรอนิกส์ พร้อมทั้งเฝ้าติดตามผลตรวจเชื้อโควิด-๑๙ ของเจ้าหน้าที่และสมาชิกรัฐสภาที่มีความเสี่ยงที่
อาจจะติดเชื้อโรคโควิด-๑๙ 

วันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๓ ปิดการประชุมรัฐสภา 

  ช่วงเวลาการแพร่ระบาดในสภาผู้แทนราษฎรเม็กซิโก  (ช่วงที่สอง) : การประชุมรัฐสภา  
ฤดูร้อนปี ๒๕๖๓ การปรับตัวในการท างานของรัฐสภาในรูปแบบใหม่ ในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ 

วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๓ การน าระบบการประชุมทางไกลผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์มาปรับใช้
เพ่ือการประชุมสภา  

วันที่  ๘ สิงหาคม ๒๕๖๓ เริ่มใช้ระบบการประชุมทางไกลผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์เพ่ือ
ลงทะเบยีนผู้เข้าร่วมการประชุมรัฐสภา และลงคะแนนเสียงผ่านระบบสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

วันที่ ๑ กันยายน ๒๕๖๓ เริ่มการประชุมรัฐสภา 
วันที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ การใช้ระบบการประชุมทางไกลผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ในการ

ประชุมรัฐสภาอย่างเป็นทางการ 
ในปัจจุบัน เฝ้าติดตามผลจากเจ้าหน้าที่และสมาชิกรัฐสภาที่ได้รับวัคซีนโควิด-๑๙  
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๑.๓ นาย José Pedro Montero เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรอุรุกวัย 

 
นาย José Pedro Montero เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรอุรุกวัย 

 

นาย José Pedro Montero เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรอุรุกวัย น าเสนอประเด็นอภิปราย 
เรื่อง “การด าเนินงานของวุฒิ สภาอุรุกวัยตั้งแต่ประกาศใช้มาตรการฉุกเฉินด้านสาธารณสุข ” (The 
organisation of the Senate of Uruguay since the declaration of a health emergency) ส รุ ป
สาระส าคัญได้ดังนี้ วุฒิสภาอุรุกวัยได้น าเสนอการจัดตั้งคณะท างานในวุฒิสภาอุรุกวัยตั้งแต่มีการแจ้งเตือนของ
การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ นอกจากนี้ อุรุกวัยขยายเวลาการจ ากัดคนในการรวมตัวกันและการประชุม 
เนื่องจากโรคโควิด-๑๙ หลังจากมีการประกาศใช้มาตรการฉุกเฉินด้านสาธารณสุข และมีข้อจ ากัดด้านกฎหมาย
ที่ต้องปฏิบัติตามมาตรการของกระทรวงสาธารณสุข ส าหรับวุฒิสภาอุรุกวั ย สมาชิกวุฒิสภามาท างาน  
ณ อาคารรัฐสภา มีจ านวนไม่มาก ส่วนใหญ่ของสมาชิกวุฒิสภาท างานที่บ้านและประชุมวุฒิสภาผ่าน  
สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ทั้งนี้ การประชุมวุฒิสภาได้ด าเนินการในห้องประชุมขนาดใหญ่ เพ่ือการเว้นระยะห่างทาง
สังคม ในส่วนของเจ้าหน้าที่ท่ีประเมินแล้วมีความเสี่ยงไม่ต้องเข้าร่วมในการปฏิบัติหน้าที่ ณ อาคารรัฐสภา 

๑.๔ นาง Despina Chatzivassilious-Tsovilis เลขาธิการสมัชชารัฐสภาแห่งสภายุโรป 

น าง  Despina Chatzivassilious-Tsovilis เล ข าธิ ก า รส มั ช ช ารั ฐ ส ภ าแ ห่ งส ภ ายุ โรป 
(Parliamentary Assembly of the Council of Europe-PACE) น าเสนอประเด็นอภิปราย เรื่อง “ความเชื่อมั่น
ในการด าเนินงานอย่างต่อเนื่องของการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ การเมือง การบริหารจัดการ และ 
ความท้าทายด้านโลจิสติกส์” (Ensuring the continued operation of an international parliamentary 
assembly: political, administrative and logistical challenges) 

ความท้าทายส าหรับความเชื่อมั่นการด าเนินงานอย่างต่อเนื่องของการประชุมรัฐสภาระหว่าง
ประเทศ เป็นความท้าทายด้านโลจิสติกส์ และจะได้แบ่งปันประสบการณ์ของสภายุโรปในการรับมือกับความ 
ท้าทายในสถานการณ์ในช่วงโรคระบาดโควิด-๑๙ 

๑) สภายุโรปสามารถรับมือกับความท้าทายทางการเมือง โดยคณะกรรมาธิการเตรียมรายงาน
ส าหรับกระบวนการเกี่ยวกับผลที่ตามมาของการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ โดยมีรายงานเกี่ยวกับการ
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ด าเนินงานที่เกี่ยวข้องโรคโควิด -๑๙ จ านวน ๖ ฉบับ ที่เตรียมส าหรับการประชุมเมื่อปี ๒๕๖๓ ส าหรับ
ผลกระทบจากโรคโควิด-๑๙ อาทิ ด้านประชาธิปไตย มนุษยชน หลักนิติธรรม บทเรียนจากมุมมองด้าน
สาธารณสุขต่อความท้าทายในด้านคุณภาพและการไม่เลือกปฏิบัติ ผลที่ตามมาด้านมนุษยธรรมจากการแพร่
ระบาดของโควิด-๑๙ ส าหรับผู้อพยพและผู้ลี้ภัย และสุดท้ายที่ส าคัญนั้น กฎหมายของแอฟริกาในการพิจารณา
การปฏิบัติเกี่ยวกับวัคซีนโควิด-๑๙ วัคซีนโควิด-๑๙ ต้องเป็นสินค้าสาธารณะ ไม่มีพรมแดน ประเทศสมาชิก
ร่วมมือกันเป็นหนึ่งเดียวในการแบ่งปันวัคซีนโควิด-๑๙ ตามหลักสิทธิมนุษยชน และผลกระทบด้านสังคมและ
เศรษฐกิจ 

๒) สภายุโรปได้ริเริ่มจัดให้มีการรักษาดูแลผ่านออนไลน์ส าหรับการแพร่ระบาดของโรค 
โควิด-๑๙ และระเบียบวาระการประชุมในการประชุมคณะกรรมาธิการของสมาชิกรัฐสภา 

นาง Despina Chatzivassilious-Tsovilis เลขาธิการสมัชชารัฐสภาแห่งสภายุโรป 

สภายุโรปได้ปรับเปลี่ยนขั้นตอนและวิธีการท างานและกฎระเบียบที่ท าให้การประชุม
คณะกรรมาธิการสามารถประชุมผ่านระบบการประชุมทางไกล และต่อมาให้ประชุมผ่านระบบทางไกลแบบเต็ม
รูปแบบ ในการประชุมเต็มคณะและการประชุมคณะกรรมาธิการ สภายุโรปจะได้แบ่งปันประสบการณ์การริเริ่ม
ขั้นตอนและวิธีการด าเนินงาน ปัจจุบันการประชุมเต็มคณะจัดขึ้นเป็นวิธีแบบผสมผสาน ซึ่งอยู่ในรูปแบบการ
เข้าร่วมการประชุมจริง ณ ที่ท าการของสภายุโรป และรูปแบบประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

สภายุโรปจัดให้ลงคะแนนเสียงทางอิเล็กทรอนิกส์ส าหรับระบบคะแนนเสียงอิเล็กทรอนิกส์  
อย่างไรก็ตามโดยเฉพาะการท างานที่สภายุโรป ณ สตราส์บูร์ก สาธารณรัฐฝรั่งเศส ผู้ที่มาปฏิบัติงานที่สภายุโรป
ปฏิบัติตามมาตรการสาธารณสุขในการการเว้นระยะห่างทางสังคม โดยสรุปว่า การประชุมผ่านระบบทางไกลไม่
เหมือนกับการประชุมทางกายภาพที่ได้พบปะหารือกันโดยตรงซึ่ง เป็นโอกาสอันดีในการใช้การทูตรัฐสภา 
อย่างไรกดี็ ความก้าวหน้าของวัคซีนในอนาคตอันใกล้นี้จะท าให้ทุกฝ่ายได้กลับมาประชุมแบบกายภาพ  

๑.๕ นาย Mark. L. Mendoza เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ 
นาย Mark. L. Mendoza เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ น าเสนอประเด็นอภิปราย 

เรื่อง “การปรับตัวของกระบวนการนิติบัญญัติ” (Adaptation to the legislative process) 
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ฟิลิปปินส์ท างานและให้ความร่วมมือกับรัฐสภาระหว่างประเทศสมาชิกสมาคมฯ ที่ได้รับ
ผลกระทบจากโรคโควิด-๑๙ มาอย่างต่อเนื่อง วิกฤตการณใ์นครั้งนี้สะท้อนถึงความสามารถของผู้น าประเทศใน
การตอบสนองต่อสถานการณ์ฉุกเฉิน ซ่ึงนับเป็นความท้าทายของรัฐสภาฟิลิปปินส์ในการประชุมผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์และแบบกายภาพ โดยรัฐสภาฟิลิปปินส์ใช้รูปแบบการประชุมผสมผสานเพ่ือให้มั่นใจว่าการ
ท างานของรัฐสภาจะไม่หยุดชะงักไป ทั้งนี้ ได้ให้ความส าคัญกับภารกิจของรัฐสภาในการออกกฎหมายที่
เกี่ยวข้องกับโรคโควิด-๑๙ การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ไม่ใช่แค่เรื่องภายในประเทศ แต่จ าเป็นต้องใช้
ความร่วมมือระหว่างประเทศในการแก้ไขปัญหาดังกล่าว โดยจะไม่มีใครปลอดภัย จนกว่าทุกคนปลอดภัย โรค
โควิด-๑๙ ท าให้เกิดความสูญเสียทางด้านเศรษฐกิจ อาชีพการงาน และผลประโยชน์แห่งชาติ ในเรื่องนี้ 
เลขาธิการรัฐสภาสามารถสนับสนุนงานรัฐสภาในการต่อสู้กับการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ อันส่งผลกระทบ
ต่อสมาชิกรัฐสภา และการตัดสินใจของผู้น าประเทศเพ่ือให้มีกฎหมายที่จ าเป็นคือสิ่งส าคัญในการรับมือจัดการ
เกี่ยวกับโรคโควิด-๑๙ 

นาย Mark. L. Mendoza เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส ์

กฎหมายที่ออกโดยรัฐสภาฟิลิปปินส์ (Republic Acts) ในช่วงโควิด-๑๙ 
- Republic Act No.11469 ห รือ  Bayanihan to Heal as One Act เป็ น กฎ หมายใน

ฟิลิปปินส์ โดยให้อ านาจประธานาธิบดีเพ่ิมเติมในการต่อสู้กับโรคโควิด-๑๙ ในการใช้มาตรการฉุกเฉินชั่วคราว
เพ่ือตอบสนองต่อวิกฤตการณ์ด้านสุขภาพแห่งชาติของโรคโควิด-๑๙ รวมถึงกระตุ้นเศรษฐกิจ รัฐสภาฟิลิปปินส์
ยังออกกฎหมายที่เก่ียวข้องกับการเงินการคลังของประเทศในช่วงโควิด-๑๙ 

- Republic Act No. 11494 หรือ Bayanihan to Recover As One Act กฎหมายฟ้ืนตัว
ในช่วงการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ 

- Republic Act No. 11519 หรือกฎหมายว่าด้วยการฟ้ืนฟู เศรษฐกิจส าหรับสถาน
ประกอบการ ด้วยสนับสนุนเงินทุนทีม่ีประสิทธิภาพ 

- Republic Act No. 11332 หรือกฎหมายว่าด้วยการเฝ้าระวังและตอบสนองต่อโรคที่แจ้ง
เตือน โรคระบาด และสถานการณ์ด้านสุขภาพอันเป็นภาวะเฝ้าระวังด้านสาธารณสุข มีวัตถุประสงค์เพ่ือปกป้อง



 

 

 

- ๘ - 

ประชาชนจากภัยคุกคามด้านสาธารณสุข รวมถึงโรคติดเชื้ออุบัติใหม่ ผ่านการเฝ้าระวังโรคที่แจ้งเตือนได้อย่างมี
ประสิทธิภาพและประสิทธิผล  

 - Republic Act No. 11509 หรือ Doktor Para sa Bayan Act เพ่ือส่ งเสริมการผลิต
บุคลากรทางการแพทย์ ผ่านการรับนักศึกษาในมหาวิทยาลัยและวิทยาลัยของรัฐ (SUCs) หรือใน
สถาบันอุดมศึกษาเอกชนที่เป็นพันธมิตร (HEI) ) ในภูมิภาคที่ไม่มี SUCs ในหลักสูตรด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
โดยเป็นส่วนหนึ่งของความพยายามระดับชาติในการเพ่ิมจ านวนแพทย์ในพ้ืนที่ด้อยโอกาส 

สุดท้ายนี้ ฟิลิปปินส์ขอเรียกร้องในการสนับสนุนสิ่งอ านวยความสะดวกให้กับทุกประเทศในทุก
ภูมิภาค และฟิลิปปินส์มุ่งมั่นในการเสริมสร้างการเชื่อมต่อทั่วโลกในด้านความร่วมมือด้านกฎหมายส าหรับการ
รับมือกับโรคระบาดที่จ าเป็นต้องใช้ความก้าวหน้าของกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพ่ือร่วมด าเนินการและตอบสนอง 
ต่อโรคโควิด-๑๙ วุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎรฟิลิปปินส์ท างานและร่วมมือกันอย่างแข็งแกร่ง เพ่ือต่อสู้กับการ
แพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ บนพ้ืนฐานของการเคารพหลักประชาธิปไตย และพร้อมร่วมมือกับรัฐสภาทั่วโลก
ในการแก้ไขปัญหาดงักล่าว  

๑.๖ นาย Abdualla Almasri เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรลิเบีย 

 
นาย Abdualla Almasri เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรลิเบยี 

 นาย Abdualla Almasri เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรลิเบีย ได้ร่วมอภิปรายต่อที่ประชุมว่า สภา
ผู้แทนราษฎรลิเบียได้ออกมาตรการในการปฏิบัติงานของรัฐสภาลิเบียในระหว่างเหตุการณ์การแพร่ระบาดของ
โรคโควิด-๑๙ ดังนี้    

 - การประชุมรัฐสภาแบบสมบูรณ์จะจัดขึ้นตรงเวลาและไม่จ าเป็นต้องครบองค์ประชุมโดยมี
การเว้นระยะห่างและปฏิบัติอย่างเคร่งครัด 

 - จะมีการพัฒนาแอพพลิเคชั่นเพ่ือใช้รองรับระบบการประชุมทางไกล อาทิ หากมีการ
ลงคะแนนเสียงจะท าผ่านแอพพลิเคชั่นที่สามารถตรวจสอบการลงคะแนนเสียงได้  

 - มีการลดช่วงเวลาการเจรจากับรัฐบาลและการแถลงการณ์ระหว่างการประชุม   



 

 

 

- ๙ - 

  - การประชุมรัฐสภา การประชุมของหัวหน้ากลุ่มการเมือง และการประชุมคณะกรรมาธิการ
ต่าง ๆ สามารถท าได้ผ่านระบบการประชุมทางไกล 

 ในส่วนของมาตรการอ่ืน ๆ รวมถึงการจัดตั้งหน่วยวิกฤตเฉพาะกิจซึ่งประกอบด้วยสมาชิก
รัฐสภาและประธานรัฐสภาเพ่ือก ากับดูแลการปฏิบัติงานของรัฐบาลต่อการรับมือกับการแพร่ระบาดของ โรค 
โควิด-๑๙ ซ่ึงหน่วยงานเฉพาะกิจดังกล่าวได้เข้าพบกับรัฐบาลหลายครั้งเพ่ือหารือในเรื่องสาธารณสุข สังคม 
เศรษฐกิจ และความมั่นคงและความปลอดภัยด้านอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง ที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของ
เชื้อไวรัส และหารือวิธีรับมือกับโรคโควิด-๑๙ รวมถึงได้มีการจัดท าประชาพิจารณ์เพ่ือหารือแนวทางกับรัฐบาล
ในการสร้างนโยบายสาธารณะเพ่ือรับมือกับวิกฤตดังกล่าว 

 

๑.๗ นาย Rashed Bunajma เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรบาห์เรน 
  นาย Rashed Bunajma เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรบาห์เรน ได้ร่วมอภิปรายต่อที่ประชุมว่า  
รัฐสภาบาห์เรนได้หารือถึงความส าคัญเกี่ยวกับความร่วมมือของประชาชนในช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาด
ของโรคโควิด-๑๙ และสนับสนุนการด าเนินมาตรการของรัฐบาลเพ่ือจ ากัดการแพร่กระจายของโรคโควิด-๑๙  
ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรยืนยันว่า ช่วงเวลาวิกฤติในปัจจุบันต้องการความสามัคคีและความเป็นปึกแผ่นของ
ชาติเพ่ือเอาชนะสถานการณ์ที่เลวร้ายดังกล่าว นอกจากนี้ ยังได้ย้ าถึงการสนับสนุนอย่างเต็มที่ต่อความพยายาม 
และมาตรการระดับประเทศเพ่ือแก้ไขสถานการณ์ที่ตกอยู่ภายใต้การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ และแสดง
ความมั่นใจในความสามารถของราชอาณาจักรภายใต้การน าของสมเด็จพระราชาธิบดีฮะมัด บิน อีซา อัลเคาะ
ลีฟะฮ์และการด าเนินการของนายกรัฐมนตรี รัฐสภาบาห์เรนยังได้เห็นชอบมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของ
โรคโควิด -๑๙ โดยห้ามการชุมนุมในสถานที่สาธารณะ และได้มีการประชุมวุฒิสภาในระบบ Video 
Conference ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการประสานงานซึ่งน าโดยเจ้าชายซัลมาน บินฮะมัด บินอีซา อัล
เคาะลีฟะฮ์ มกุฎราชกุมารแห่งบาห์เรน รองผู้บัญชาการทหารสูงสุด และรองนายกรัฐมนตรี 

นาย Rashed Bunajma เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรบาห์เรน 

  



 

 

 

- ๑๐ - 

  พร้อมกันนี้ ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้ย้ าถึงความจ าเป็นที่จะต้องใช้มาตรการป้องกันเพ่ือ
รักษาความปลอดภัยของทุกคน โดยที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรจะให้การสนับสนุนด าเนินการของ
คณะกรรมการประสานงานเพ่ือปกป้องประเทศจากการแพร่กระจายของ โรคโควิด-๑๙ นอกจากนี้ 
ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้มอบหมายให้เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเตรียมการที่จ าเป็นทั้งหมดและเพ่ือให้
แน่ใจว่า การประชุมสภาผู้แทนราษฎรในระบบ Video Conference จะด าเนินไปอย่างราบรื่นและใช้
เทคโนโลยีล่าสุดได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
  ทั้งนี้ ในช่วงแรกของการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ รัฐสภาบาห์เรนได้จัดการประชุม
ทางไกลผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ โดยมีการจัดท ากฎระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการประชุมทางไกลดังกล่าวโดยความ
ร่วมมือกับฝ่ายบริหาร มีการอนุมัติร่างกฎหมายที่กระตุ้นแผนเศรษฐกิจและการเงินของฝ่ายบริหาร สนับสนุน
การเพ่ิมประสิทธิภาพของบริการรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ ให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่บริษัท และสถาบัน
ภาคเอกชนขนาดกลางและขนาดเล็ก การจัดตั้งกองทุนส ารองเลี้ยงชีพโดยได้รับเงินช่วยเหลือจากนักธุรกิจ 
บริษัทระดับชาติ ธนาคารและบุคคลทั่วไป และมีการปฏิบัติงานนอกสถานที่  
  ในส่วนของการด าเนินงานของส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ส านักงานฯ ได้จัดท า
บัตรแม่เหล็กแบบรูดเข้า-ออกสถานที่ท างาน มีการฆ่าเชื้อในสถานที่ท างานเป็นประจ าทุกวัน มีการจัดท า
โปสเตอร์และวิดีโอเกี่ยวกับวิธีป้องกันการติดเชื้อและจดจ าอาการ มีการให้ค าแนะน าเมื่อต้องแยกตัวเอง และมี
การวัดอุณหภูมิที่ประตูทางเข้าสถานที่ท างาน 

๑.๘ นาง Chloe Mawson รองเลขาธิการสภาขุนนางสหราชอาณาจักร 
  นาง Chloe Mawson รองเลขาธิการสภาขุนนางสหราชอาณาจักร ได้ร่วมอภิปรายต่อ 
ที่ประชุมว่า รัฐสภาสหราชอาณาจักรมีการเห็นชอบอย่างเป็นเอกฉันท์เกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงระเบียบ 
ข้อบังคับและกระบวนการต่าง ๆ เพ่ือน าการประชุมรูปแบบผสม (hybrid) และการประชุมรูปแบบเสมือนจริง 
โดยได้ก าหนดระบบปฏิบัติการเพ่ือรองรับการประชุมทางไกล ดังนี้ 

 

นาง Chloe Mawson รองเลขาธิการสภาขุนนางแห่งสหราชอาณาจักร 



 

 

 

- ๑๑ - 

  - ฝ่ายเจ้าหน้าที่รัฐสภาได้จัดเตรียมด้านเทคนิคและกระบวนการเพ่ือสนับสนุนการท างานที่
ต่อเนื่องของรัฐสภา โดยสภาผู้แทนราษฎรใช้การปฏิบัติงานรูปแบบผสมระบบ (hybrid) คือการผสมผสาน
ระหว่างการประชุมร่วมกันของสมาชิกรัฐสภาที่อยู่ภายในห้องประชุมและสมาชิกรัฐสภาที่ร่วมประชุมทางไกล
ผ่านระบบวิดีโอ (video conference) และการประชุมแบบเสมือนจริง ซึ่งในการประชุมคณะกรรมาธิการ
สมาชิกรัฐสภาจะใช้การประชุมระบบทางไกล 
  - ระบบปฏิบัติการของสภาผู้แทนราษฎรส าหรับการประชุมทางไกลใช้โปรแกรม Zoom ซึ่ง
ผ่านการเห็นชอบโดยฝ่ายรักษาความปลอดภัยและผู้เชี่ยวชาญด้านเทคโนโลยีสารสนเทศของรัฐสภาสหราช
อาณาจักร 
  - ระบบการลงคะแนน ใช้ Memberhub Platform ที่มีอยู่เดิม เข้าระบบโดยลงชื่อเข้าใช้ครั้ง
เดียวพร้อมด้วยการยืนยันตัวตนแบบหลายปัจจัย  
  - ส าหรับการประชุมเสมือนจริงในสภาขุนนาง เริ่มต้นโดยการใช้โปรแกรม Microsoft 
Teams และส าหรับการท างานของเจ้าหน้าที่ท้ังสองสภาได้ใช้โปรแกรม Microsoft Teams เช่นเดียวกัน 

๒. การอภิปราย หัวข้อ “บทบาทและองค์กรของรัฐสภาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙”  
    (The role and organisation of Parliaments during a time of pandemic) ช่วงท่ี ๒ 

  เวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา ภายหลังจากพักการประชุมเป็นเวลา ๒๐ นาที ที่ประชุมเข้าสู่การ
อภิปรายช่วงที่ ๒ โดยมีเลขาธิการรัฐสภาร่วมกล่าวอภิปรายน าต่อที่ประชุม รวมทั้งสิ้น ๗ คน ดังนี้ 

๒.๑ นาย Samora da Costa César Ferreira เลขาธิการรัฐสภาเซาตูเมและปรินซีปี 

 
นาย Samora da Costa César Ferreira เลขาธิการรัฐสภาเซาตูเมและปรินซีปี 

 

  นาย Samora da Costa César Ferreira เลขาธิการรัฐสภาเซาตูเมและปรินซีปี ได้ร่วม
อภิปรายต่อที่ประชุมว่า ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ฉุกเฉินที่ประกาศโดยรัฐบาลเซาตูเมและปรินซีปี รัฐสภา
ของเซาตูเมและปรินซีปีได้จัดระเบียบการท างานใหม่และแก้ไขปัญหาโดยจะจัดให้มีการประชุมเฉพาะวาระที่
ส าคัญเท่านั้น รัฐสภาได้จัดให้มีการประชุมเฉพาะวันจันทร์ และมีการตั้งกระทู้ถามในทุกวันพุธ  



 

 

 

- ๑๒ - 

  คณะกรรมาธิการของรัฐสภาเซาตูเมฯ จะมีการประชุมสัปดาห์ละครั้งโดยให้ความส าคัญกับ
การท างานทางแบบเว้นระยะผ่านการประชุมทางไกล การประชุมคณะกรรมาธิการผ่านระบบการประชุม
ทางไกลจะช่วยให้สามารถท างานทางไกลได้หากมีเหตุจ าเป็น รวมทั้งการกล่าวค าปราศรัย การตั้งกระทู้ถามและ
การลงคะแนน ผู้ที่ได้รับเชิญให้เข้าร่วมประชุมคณะกรรมาธิการ จะต้องเข้าร่วมผ่านระบบวิดีโอ การลงคะแนน
ระยะไกล และการมีส่วนร่วมในการประชุมเสมือนจริงภายใต้การท างานของอุปกรณ์ที่สมบูรณ์  และผู้ที่
เกี่ยวข้องจะประชุมร่วมกันอย่างสม่ าเสมอเพ่ือให้แน่ใจว่าได้รับการตอบสนองอย่างทันท่วงทีต่อสถานการณ์ 

๒.๒ นาง Mesrak Mekonnen Yetneberk เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเอธิโอเปีย 

  นาง Mesrak Mekonnen Yetneberk เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเอธิโอเปีย  ได้ร่วม
อภิปรายต่อที่ประชุมว่า รัฐสภาเอธิโอเปียให้การสนับสนุนความพยายามและความร่วมมือของชาติในการป้องกัน
และยับยั้งการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ รวมถึงให้การสนับสนุนการด าเนินการขององค์การอนามัยโลกที่
เกี่ยวข้องกับการป้องกันการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อดังกล่าว  
  นอกจากนี้ มีการจ ากัดการประชุมรัฐสภาอันเนื่องจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ 
อย่างไรก็ตาม ยังคงสนับสนุนการด าเนินงานของฝ่ายบริหารรัฐบาล และมีการประชุมร่วมกับรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุข สมาชิกของคณะกรรมการของรัฐส าหรับโควิด-๑๙ และคณะกรรมการหน่วยงานฉุกเฉิน
เพ่ือให้ข้อมูลที่เป็นปัจจุบันที่สุดเกี่ยวกับผู้ป่วยโควิด-๑๙ ในจังหวัดต่าง ๆ และตัดสินใจในการด าเนินการเพ่ือ
เอาชนะวิกฤตการณ์นี้  
  อย่างไรก็ดี ถึงแม้ว่าจะยังมีความจ าเป็นที่จะมีการประชุมรัฐสภา แต่มีการลดจ านวนบุคลากร
ที่เกี่ยวข้องให้มีจ านวนน้อยลงและลดความแออัด มีการปฏิบัติงานนอกสถานที่ มีการประชุมทางไกลผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ มีการเว้นระยะห่างทางสังคม รวมทั้งมีมาตรการให้การสนับสนุนและเยียวยาผู้ ยากไร้ทาง
เศรษฐกิจและมีการจัดหาอาหารให้แก่ผู้ยากไร้จากผลกระทบของโรคติดเชื้อดังกล่าว 

 
นาง Mesrak Mekonnen Yetneberk เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเอธิโอเปีย 

 
 



 

 

 

- ๑๓ - 

๒.๓ นาย Gaston Komba เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรแคเมอรูน 

นาย Gaston Komba เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรแคเมอรูน ได้อภิปรายถึง การด าเนินงาน
ของรัฐสภาและสมาชิกรัฐสภาเพ่ือต่อสู้กับโรคโควิด-๑๙ (Action taken by the Assembly National and 
its Members to counter COVID-19) ได้ร่วมกล่าวอภิปราย ดังนี้ การด าเนินงานของรัฐสภาแคเมอรูนในช่วง
การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ประสบความก้าวหน้าและได้ท างานอย่างต่อเนื่อง ส าหรับการประชุมเต็ม
คณะของสภาผู้แทนราษฎรยังคงด าเนินต่อไป โดยพิจารณาเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับโควิด-๑๙ อย่างไรก็ตาม การปรับ
การท างานในช่วงโควิด-๑๙ ไม่ให้เดินทางมาที่รัฐสภา โดยการด าเนินงานในช่วงโควิด-๑๙ ให้เจ้าหน้าที่และผู้ที่
เกี่ยวข้องกับวงงานรัฐสภาได้ท างานจากที่บ้าน ผ่านทางระบบออนไลน์ และวีดิโอคอนเฟอเรนซ์ เพ่ือให้ความ
เชื่อมั่นในการปฏิบัติตามมาตรการสาธารณสุข การเว้นระยะห่างทางสังคม และการกักตัวอยู่บ้านของสมาชิก
รัฐสภา  

 ทั้งนี้ ในช่วงโควิด-๑๙ สมาชิกรัฐสภาได้อภิปรายเกี่ยวกับโรคโควิด-๑๙ ซึ่งได้ท างานอย่าง
ต่อเนื่องและอย่างแข็งแกร่งเพ่ือต่อสู้กับโรคโควิด-๑๙ ส าหรับบทบาทของสมาชิกรัฐสภาได้สร้างความตระหนัก 
เฝ้าระวังอย่างสูงสุดเกี่ยวกับโรคโควิด-๑๙ ให้กับประชาชนอย่างทั่วถึง รวมทั้งสนับสนุนให้ประชาชนใส่หน้ากาก
อนามัย และใช้เจลแอลกอฮอล์ ในที่สาธารณะอย่างเคร่งครัด นอกจากนี้ การริเริ่มของรัฐสภาแคเมอรูน การ
ประชุมสภาให้อภิปรายเกี่ยวกับผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ ให้มีการประชุมเต็มสภาเป็นวาระการประชุมเป็น
พิเศษ พิจารณาเรื่องการต่อสู้กับโรคโควิด -๑๙ วิธีด าเนินงานความคืบหน้าในการต่อสู้กับโรคโควิด -๑๙ 
พัฒนาการความก้าวหน้าเรื่องวัคซีนเป็นหน้าที่ส าคัญของการต่อสู้กับโรคโควิด -๑๙ เพ่ือท าให้เกิดความเชื่อมั่น
ว่าการฉีดวัคซีนเป็นหน้าที่หลักส าคัญของการต่อสู้กับโรคโควิด-๑๙ ในท้ายนี้ หวังว่าความก้าวหน้าของการฉีด
วัคซีนจะเกิดความเป็นธรรม ตามหลักนิติรัฐ หลักกฎหมายให้กับทุกคนได้อย่างทั่วถึง ซึ่งส่งผลกระทบส าคัญ
ให้กับสมาชิกรัฐสภาได้ปฏิบัติหน้าที่ส าคัญในช่วงของการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙  

 

นาย Gaston Komba เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรแคเมอรูน 
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๒.๔ ดร. Indra Iskandar เลขาธิการรัฐสภาอินโดนีเซีย 

ดร. Indra Iskandar เลขาธิการรัฐสภาอินโดนีเซีย 

  ดร. Indra Iskandar เลขาธิการรัฐสภาอินโดนีเซีย ได้น าเสนอการด าเนินงานของรัฐสภา
อินโดนีเซียในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ (The Role and Organisation of the Indonesian 
House of Representatives in a time of Pandemic) ได้กล่าวอภิปรายดังนี้ การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ 
รัฐสภาได้ปรับเปลี่ยนวิธีการด าเนินงานตามภารกิจหน้าที่และความรับผิดชอบ โดยเลขาธิการรัฐสภาอินโดนีเซีย
ให้ความเชื่อมั่นว่าสถานที่ท างานปลอดภัยจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ และสมาชิกรัฐสภาสามารถ
ปฏิบัติหน้าที่ตามภารกิจ การออกกฎหมาย การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณ  และหน้าที่ตรวจสอบ
การท างานของรัฐบาล ดังนั้น เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรอ านวยความสะดวกและสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ 
ส าหรับการประชุมสมาชิกรัฐสภาผ่านออนไลน์และการประชุมทางไกลของสมาชิกรัฐสภา รวมถึงการด าเนินงาน
ด้านนิติบัญญัติที่เกี่ยวข้อง และกิจกรรมทางการทูตของรัฐสภา เมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๓ รัฐสภาได้จัดตั้ง
คณะท างานเกี่ยวกับโรคโควิด-๑๙ พิจารณาการสนับสนุนเครื่องมือวัสดุอุปกรณ์ป้องกันโรคโควิด -๑๙ ให้กับ
บุคลากรทางการแพทย์ และตามโรงพยาบาลต่าง ๆ รวมถึงความช่วยเหลือทางสังคมให้แก่ครอบครัวที่เป็นโรค
โควิด-๑๙ ให้ได้เข้ารับการรักษาในโรงพยาบาล และรัฐสภาได้แก้ไขเพ่ิมเติมและออกกฎหมายที่เกี่ยวกับการ
แก้ไขวิกฤตการณ์โรคโควิด-๑๙  

๒.๕ ดร. Hassan Ali Ghafari เลขาธิการรัฐสภาอิหร่าน 

 ดร. Hassan Ali Ghafari เลขาธิการรัฐสภาอิหร่าน ได้น าเสนอความมีประสิทธิภาพของ
รัฐสภาอิหร่านในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ (The performance of the Islamic Parliament of 
Iran during the COVID-19 pandemic) 

 การแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ ได้ครอบคลุมไปทั่วโลก พวกเราต้องร่วมมือกันใน
ประสบการณ์ความยากล าบากเช่นนี้ โดยการพัฒนากลไกกฎหมาย การสื่อสารแบบวิถีชีวิตใหม่ และศักยภาพ
ของรัฐสภาทั่วโลกในการเคารพกฎระเบียบข้อบังคับในระดับภูมิภาค และระหว่างประเทศ กับบทบาทของฝ่าย
นิติบัญญัติในการตัดสินใจ โดยเฉพาะความท้าทายของโรคโควิด-๑๙ เลขาธิการรัฐสภามีบทบาทส าคัญให้การ
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ด าเนินงานของรัฐสภาในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ รัฐสภาอิหร่านได้ร่วมมือกับหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องเพ่ือลดจ านวนผู้ติดเชื้อโรคโควิด-๑๙ รัฐสภาออกกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับโรคโควิด-๑๙ งบประมาณ
ช่วยเหลือให้แก่ผู้ได้รับผลกระทบจากโรคโควิด-๑๙ สมาชิกรัฐสภามีบทบาทส าคัญผ่านกฎหมายหลายฉบับ
ในช่วงโควิด-๑๙  

ดร. Hassan Ali Ghafari เลขาธิการรัฐสภาอิหร่าน 

 ส าหรับการต่อสู้กับโรคโควิด-๑๙ การด าเนินงานของรัฐสภาได้ออกกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ
ผลกระทบจากโรคโควิด-๑๙ รัฐสภาวางมาตรการเพ่ือควบคุมและป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ 
ให้กับเจ้าหน้าที่รัฐสภา สมาชิกรัฐสภา และบุคคลในวงงานรัฐสภา เพ่ือด าเนินงานภายในรัฐสภา รวมทั้งปฏิบัติ
ตามมาตรการสาธารณสุข การเว้นระยะห่างทางสังคม การใส่หน้ากากอนามัย และมีจุดบริการแอลกอฮอล์
ส าหรับท าความสะอาดมือ  

๒.๖ นาย Raúl Guzmán Uribe เลขาธิการวุฒิสภาชิลี 
 นาย Raúl Guzmán Uribe เลขาธิการวุฒิสภาชิลี ได้น าเสนอวุฒิสภาชิลีในช่วงการแพร่

ระบาดของโควิด-๑๙ (Chile’s Senate in time of pandemic: some quantitative considerations) โดย
ได้กล่าวอภิปรายดังนี้  

 ชิลีด าเนินการรณรงค์ฉีดวัคซีนอย่างต่อเนื่อง ซึ่งได้รับวัคซีนประมาณร้อยละ ๖๐ ของ
ประชากร ประชากรที่ได้รับจ านวนครบสองโดส มากกว่าร้อยละ ๕๐ เมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๖๓ ชิลีประกาศปิด
พรมแดนในช่วงโควิด-๑๙ การประกาศกระทรวงสาธารณสุข เนื่องจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙  
การห้ามชุมนุมในที่สาธารณะ การประกาศดังกล่าวไม่ได้กระทบต่อการท างานของรัฐสภา วุฒิสภาได้ปรับตัวให้
เหมาะสมตามสถานการณ์ของโควิด-๑๙ โดยใช้มาตรการต่าง ๆ เพ่ือต่อสู้กับโควิด-๑๙ โดยการจ ากัดการเข้า
มายังพ้ืนที่อาคารรัฐสภา การจ ากัดการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ ภายในอาคารวุฒิสภา รวมทั้งการผ่านกฎหมาย
เกี่ยวกับการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ วุฒิสภาชิลีได้ด าเนินการประชุมผ่านระบบออนไลน์ในช่วงสถานกาณ์
ฉุกเฉินด้านสุขภาพ ทั้งนี้ วุฒิสภาให้มีการประชุมแบบผสมผสานคือการประชุมทางกายภาพที่อาคารรัฐสภาและ
การประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ในช่วงของการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ รัฐสภาได้ออกกฎหมายจ านวน
มากที่เก่ียวข้องกับด้านสาธารณสุขและเศรษฐกิจ  



 

 

 

- ๑๖ - 

ส าหรับการด าเนินงานของรัฐสภาชิลี ประกอบด้วย ๑) ด าเนินงานด้านรัฐสภาอย่างต่อเนื่องแม้
ภายใต้สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ และ ๒) เลขาธิการวุฒิสภาได้ปรับเปลี่ยนการท างานให้
เหมาะสมกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ การมีประสิทธิภาพของการท างานออกกฎหมาย 
มาตรการด้านสาธารณสุข การป้องกัน ให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ที่ เกี่ยวข้องในการท างานในรัฐสภา 
กระบวนการด าเนินงานตามภารกิจหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภาเป็นความท้าทายภายใต้วิกฤตการณ์ของ 
โรคระบาดนี้ โดยรัฐสภาได้สร้างหลักประกันในการท างานในช่วงยากล าบากให้ประสบความส าเร็จ โดยปฏิบัติ
ตามมาตรการสาธารณสุขอย่างเคร่งครัด 

นาย Raúl Guzmán Uribe เลขาธิการวุฒิสภาชิล ี

๒.๗ นาง Agata Karwowska-Sokolowska ผู้แทนเลขาธิการวุฒิสภาโปแลนด์ 
 นาง Agata Karwowska-Sokolowska ผู้แทนเลขาธิการวุฒิสภาโปแลนด์ ได้น าเสนอข้อมูล

เกี่ยวกับบทบาทและการท าหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภาโปแลนด์ในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด -๑๙ 
(Exercising the mandate of a Senator of the Republic of Poland during a time of the COVID-19 
pandemic) ได้กล่าวอภิปรายดังนี้  

นาง Agata Karwowska-Sokolowska ผู้แทนเลขาธิการวุฒิสภาโปแลนด ์



 

 

 

- ๑๗ - 

เดิมทีตามกระบวนการปรับเปลี่ยนการท างานของวุฒิสภาโปแลนด์ในช่วงการแพร่ระบาดของ
โรคโควิด-๑๙ สมาชิกวุฒิสภาจะพิจารณาและออกกฎหมายในอาคารรัฐสภา จากสถานการณ์การแพร่ระบาด
ของโรคโควิด-๑๙ ท าให้สมาชิกวุฒิสภาต้องปฏิบัติงาน ณ ที่พักอาศัย โดยมีการอภิปรายและการประชุมผ่าน
ระบบออนไลน์ ประเด็นหลักส าคัญคือ การท างานร่วมกันภายในอาคารรัฐสภา เพ่ือให้การท างานได้อย่างมี
ประสิทธิภาพภายใต้สถานการณ์ยากล าบากของการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ดังนั้น การประชุมวุฒิสภาจึง
เป็นแบบผสมผสานคือแบบมาประชุมที่อาคารรัฐสภาและผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ วุฒิสภาได้แก้ไขเพ่ิมเติม
กฎหมาย กฎระเบียบข้อบังคับการประชุมวุฒิสภาเพ่ือให้เหมาะสมกับการประชุมในช่วงของการระบาดของโรค
โควิด-๑๙ ส าหรับการท างานของวุฒิสภาที่ได้ปรับตัวให้เหมาะสมกับสถานการณ์ในช่วงโควิด-๑๙ ได้มีข้อกังวล
เกี่ยวกับผลกระทบของเทคโนโลยีใหม่ต่อข้อบังคับเรื่องความปลอดภัยของรัฐสภา การรั่วไหลของข้อมูลลับจาก
การประชุม และความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นจากการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการประชุม และในการประชุมผ่านระบบ
ออนไลน์เป็นการประชุมในรูปแบบใหม่ที่จะต้องปรับตัวภายใต้สถานการณ์ของโรคโควิด-๑๙ 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๖๔ (วันทีส่อง) 

การเปิดการประชุมวันที่สอง 
  เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา นาย Philippe Schwab ประธานสมาคมเลขาธิการรัฐสภา ได้กล่าว
เปิดการประชุมสมาคมเลขาธิการรัฐสภา ประจ าฤดูใบไม้ผลิ ปี ๒๕๖๔ (ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์) เป็นวันที่สอง 
โดยกล่าวต้อนรับสมาชิกพร้อมด้วยนาย Martin Chungong เลขาธิการสหภาพรัฐสภา โดยในโอกาสนี้ 
ประธานสมาคมเลขาธิการรัฐสภาได้กล่าวขอบคุณสหภาพรัฐสภาที่ให้การสนับสนุนทางด้านเทคนิคส าหรับการ
จัดการประชุมในครั้งนี้  

การรับฟังรายงานเกี่ยวกับพัฒนาการของสหภาพรัฐสภาจากเลขาธิการสหภาพรัฐสภา 

  ที่ประชุมได้รับ ฟังรายงานเกี่ยวกับพัฒนาการของสหภาพรัฐสภาจาก นาย Martin 
Chungong เลขาธิการสหภาพรัฐสภา ซึ่งแม้ว่าจะเกิดการระบาดใหญ่ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
(โควิด-๑๙) แต่สหภาพรัฐสภายังคงเดินหน้าต่อไปในการด าเนินโครงการและการแก้ไขประเด็นปัญหาต่าง ๆ 
โดยมีวาระงานที่ส าคัญได้แก่ 
  ๑) การจัดท ายุทธศาสตร์สหภาพรัฐสภาฉบับใหม่เพ่ือทดแทนฉบับเดิมที่ก าลังจะสิ้นสุด
แผนการด าเนินการภายในปี ๒๕๖๔ ซึ่งสหภาพรัฐสภาได้เปิดรับความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากรัฐสภา
ประเทศสมาชิก  
  ๒) การส่งเสริมประชาธิปไตยในระบอบรัฐสภา โดยตั้งอยู่บนหลักการเพ่ือบรรลุเป้าหมายการ
พัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ ซึ่งสมาคมเลขาธิการรัฐสภามีบทบาทส าคัญในการร่วมผลักดันการด าเนินการ
เพ่ือบรรลุเป้าหมายดังกล่าว  
 
 
 
 



 

 

 

- ๑๘ - 

 
นาย Martin Chungong เลขาธิการสหภาพรัฐสภา (IPU) 

    ๓) การจัดท ารายงานรัฐสภาระดับโลก (Global Parliamentary Report) ซึ่งเป็นรายงานที่
จัดท าขึ้นทุกสองปีเกี่ยวกับการด าเนินงานในรัฐสภาทั่วโลก โดยในปีนี้มีหัวข้อส าคัญคือ การเสริมสร้างความ
ตระหนักรู้เกี่ยวกับกิจการของรัฐสภาให้ประชาชนได้รับทราบและการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนใน
ระบบงานของรัฐสภา ทั้งนี้ สหภาพรัฐสภาได้รับความร่วมมือจากโครงการเพ่ือการพัฒนาแห่งสหประชาชาติใน
การจัดท ารายงานดังกล่าว  
  ๔) การจัดโครงการฝึกอบรมทางออนไลน์ ซึ่งนอกจากจะเป็นการเรียนรู้จากผู้เชี่ยวชาญใน
ประเด็นต่าง ๆ แล้ว สหภาพรัฐสภายังมุ่งหมายที่จะสร้างพ้ืนที่ส าหรับการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกันในด้านแนว
ปฏิบัติที่ดีส าหรับรัฐสภาและเจ้าหน้าที่รัฐสภาจากทั่วโลก  
  ๕) การจัดท าคู่มือประเมินตนเองส าหรับรัฐสภาในการยกระดับประเด็นด้านสิทธิมนุษยชนให้
ไปสู่กระแสหลักในกระบวนการพิจารณาของฝ่ายนิติบัญญัติ  
  ๖) การจัดท าคู่มือประเมินตนเองส าหรับรัฐสภาในการก ากับตรวจสอบรัฐบาล  
  ๗) การเปิดตัวโครงการรณรงค์ “I say YES!” เพ่ือการส่งเสริมบทบาทของยุวชนในรัฐสภา
ผ่านการเพ่ิมจ านวนยุวสมาชิกรัฐสภาทั่วโลก 

๓. การอภิปราย หัวข้อ “บทบาทและองค์กรของรัฐสภาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙”  
    (The role and organisation of Parliaments during a time of pandemic) ช่วงท่ี ๓ 

  เวลา ๑๕.๒๐ นาฬิกา ที่ประชุมเข้าสู่การอภิปรายช่วงที่ ๓ โดยมีเลขาธิการรัฐสภาร่วมกล่าว
อภิปรายน าต่อที่ประชุม รวมทั้งสิ้น ๖ คน ดังนี้ 

๓.๑ นาย Manuel Cavero เลขาธิการวุฒิสภาสเปน 
  นาย Manuel Cavero เลขาธิการวุฒิสภาราชอาณาจักรสเปน ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า 
วุฒิสภาราชอาณาจักรสเปนได้มีมาตรการส าหรับการปฏิบัติงานในช่วงการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา  
๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) มีดังต่อไปนี้  
 



 

 

 

- ๑๙ - 

นาย Manuel Cavero เลขาธิการวุฒิสภาสเปน 

  ๑. กฎและระเบียบข้อบังคับของวุฒิสภายังคงเดิม  
  ๒. อนุญาตให้มีการลงคะแนนเสียงผ่านทางสื่ออิเล็กทรอนิกส ์ 
  ๓. การเข้าร่วมประชุมรัฐสภาและการประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ ของสมาชิกวุฒิสภา
ยังคงต้องมาประชุมที่อาคารรัฐสภา  
  ๔. เจ้าหน้าที่วุฒิสภาให้ปฏิบัติตามมาตรการเว้นระยะห่างระหว่างบุคคล และการปฏิบัติงาน 
ณ ที่ พักอาศัยส าหรับเจ้าหน้าที่ที่อาศัยอยู่ในพ้ืนที่ เสี่ยง จากประสบการณ์ที่ผ่านมาการประชุมผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์นั้นสร้างความยากล าบากในการสื่อสารแต่ช่วยลดเวลาในการเดินทางมาประชุมยังอาคารรัฐสภา 

๓.๒ นาย Calvin Randriamahafanjary เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมาดากัสการ์ 

นาย Calvin Randriamahafanjary เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมาดากัสการ์ 

  นาย Calvin Randriamahafanjary เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมาดากัสการ์ ได้กล่าวต่อ 
ที่ประชุมว่า มาตรการการรับมือการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) แบ่งออกเป็นสองส่วน
ดังนี้ ส่วนที่ ๑ มาตรการเมื่อปี ๒๕๖๔ โดยมีการปรับใช้มาตรการรักษาระยะห่างทางสังคม โดยให้มีการจัด
ประชุมรัฐสภาในสถานที่ที่ใหญ่ขึ้นเพ่ือให้มีระยะห่างระหว่างผู้เข้าร่วมประชุม  และตรวจวัดอุณหภูมิของ



 

 

 

- ๒๐ - 

ผู้เข้าร่วมประชุมก่อนเข้าห้องประชุม ส่วนที่ ๒ เมื่อปี ๒๕๖๕ สถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา
ยังคงวิกฤติอยู่ จึงได้มีการจัดประชุมรัฐสภาผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์  โดยมีการส ารวจความพร้อมของสมาชิก
รัฐสภาในเข้าประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ และฝ่ายเลขาธิการจะเป็นผู้จัดท าแพลตฟอร์มที่ใช้ส าหรับการเข้า
ประชุมเรียกว่า “E-Dep” 
  ทั้งนี้ หลังจากการปรับเปลี่ยนรูปแบบการปฏิบัติงานผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ช่วยอ านวยความ
สะดวกในการปฏิบัติงานอย่างมาก และยังเป็นการช่วยลดจ านวนกระดาษท่ีใช้ในส านักงานอีกด้วย 

๓.๓ นาง Ruth De Windt เลขาธิการรัฐสภาซูรินาเม 

นาง Ruth De Windt เลขาธิการรัฐสภาซูรินาเม 

  นาง Ruth De Windt เลขาธิการรัฐสภาสาธารณรัฐซูรินาเม ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า ที่ผ่านมา
ได้มีการปรับเปลี่ยนการปฏิบัติงานเพ่ือรับมือกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา  ๒๐๑๙ (โค
วิด-๑๙) เมื่อปี ๒๕๖๔ มีการจัดประชุมรัฐสภาในสถานที่เปิดเพ่ือลดโอกาสการติดติดเชื้อ หลังจากนั้นก็ได้มีการ
จัดประชุมรัฐสภาผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์และผู้เข้าร่วมทุกคนต้องสวมหน้ากากอนามัย  และตรวจวัดอุณหภูมิ
ร่างกายก่อนเข้าอาคารรัฐสภา ทั้งนี้ได้มีมาตรการให้เจ้าหน้าที่รัฐสภาปฏิบัติงาน ณ ที่พักอาศัยให้มีสัดส่วนมาก
ที่สุดเพ่ือลดจ านวนคนในอาคารรัฐสภา รวมท้ังการเปลี่ยนขนาดห้องประชุมให้มีขนาดใหญ่ขึ้นเพ่ือให้สอดคล้อง
กับมาตรการการรักษาระยะห่างระหว่างบุคคล 

๓.๔ นาย Mohammad Qasim Samad Khan เลขาธิการวุฒิสภาปากีสถาน 
  นาย Mohammad Qasim Samad Khan เลขาธิการวุฒิสภาปากีสถาน ได้กล่าวอภิปรายต่อ 
ที่ประชุมว่า โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) เป็นความท้าทายพิเศษที่ส่งผลกระทบต่อรัฐสภาท่ัวโลก
ซึ่งต่างใช้มาตรการและกฎหมายต่าง ๆ เพื่อปกป้องคุ้มครองชีวิตของประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ ตลอดจน
รักษาความปลอดภัยของสมาชิกรัฐสภาและเจ้าหน้าที่รัฐสภาในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค  ในหลาย
ประเทศมีการปรับรูปแบบการท าหน้าที่ของสมาชิกรัฐสภา เช่น การลงมติและการประชุมผ่านระบบออนไลน์  
อันสอดคล้องกับการปรับตัวของวุฒิสภาปากีสถานเช่นกัน โดยวุฒิสภาปากีสถานได้เริ่มใช้การประชุมแบบ
ผสมผสาน (Hybrid Meeting) ส าหรับการประชุมระดับสูงมาตั้งแต่เดือนเมษายน ๒๕๖๓ และใช้มาตรการพิเศษ
ในการจัดการประชุมแบบปกติมาตั้งแต่เดือนมิถุนายน ๒๕๖๔ โดยเป็นไปตามแนวทางขององค์การอนามัยโลก 
 



 

 

 

- ๒๑ - 

นาย Mohammad Qasim Samad Khan เลขาธิการวุฒิสภาปากีสถาน 

  นอกจากนี้ วุฒิสภาปากีสถานยังได้ตั้งคณะกรรมาธิการชุดพิเศษเพ่ือการแก้ไขปัญหาโควิด-๑๙ 
อันประกอบด้วยสมาชิกจากทั้งฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน ขณะเดียวกันก็ยังได้เข้าร่วมการประชุมรัฐสภาระหว่าง
ประเทศต่าง ๆ เพื่อแสวงหาการแลกเปลี่ยนเรียนรู้แนวปฏิบัติจากนานาประเทศในเรื่องนี้ โดยรัฐสภาปากีสถาน
ได้ริเริ่มในการตรากฎหมายเร่งด่วนเพ่ือยับยั้งการแพร่ระบาดของโรค ตลอดจนให้ค าแนะน าในการจัดท าแผน
ระดับชาติว่าด้วยการรับมือกับโรคโควิด-๑๙ ของรัฐบาลเพ่ือให้แผนดังกล่าวสามารถยับยั้งการแพร่ระบาดและ
บรรเทาผลกระทบจากโรคได้อย่างมีประสิทธิภาพ สอดคล้องกับสถานการณ์ของโลก และน าไปสู่การจัดท า
กรอบการด าเนินการติดตามตรวจหาเชื้อและรับมือกับโรคทั้งในระดับประเทศและในระดับท้องถิ่น  
  อย่างไรก็ดี วุฒิสภาปากีสถานเผชิญกับความท้าทายในการผ่านร่างกฎหมายงบประมาณ
แผ่นดินประจ าปี ๒๕๖๔ โดยต้องมีการปรับเปลี่ยนรูปแบบการท างานเพ่ือรักษาไว้ซึ่งกรอบระยะเวลาในการ
พิจารณางบประมาณ จนสามารถผ่านร่างงบประมาณดังกล่าวได้ทันตามที่รัฐธรรมนูญก าหนด วุฒิสภา
ปากีสถานยังได้ผ่านร่างกฎหมายอ่ืน ๆ อีกกว่า ๒๔ ฉบับ ตลอดระยะเวลา ๑ ปี ภายใต้สถานการณ์การแพร่
ระบาดของโรคโควิด-๑๙ 

๓.๕ นางสาว Penelope Nolizo Tyawa รักษาการเลขาธิการรัฐสภาแอฟริกาใต้ 
  นางสาว Penelope Nolizo Tyawa รักษาการเลขาธิการรัฐสภาแอฟริกาใต้ กล่าวอภิปราย
ต่อที่ประชุมว่า การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไม่ได้ส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิตเพียงอย่างเดียว แต่
ยังส่งผลผลักดันให้ภาครัฐบาล ภาคราชการ และภาควิชาการไปเกินกว่าขีดจ ากัดที่มีอยู่เดิม และยังน ามาซึ่ง
ความยุ่งยากซับซ้อนให้แก่ผู้มีอ านาจตัดสินใจทั้งในรัฐบาลและรัฐสภา ส าหรับรัฐสภาแอฟริกาใต้นั้นได้มีการ
ปรับแก้ไขข้อบังคับการประชุมรัฐสภาและระเบียบต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องให้มีความสอดคล้องกับรูปแบบการท างานที่
เปลี่ยนไปจากผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ ตลอดจนได้มีการลงทุนทางด้านเทคโนโลยีสารสนเทศส าหรับการ
ประชุม เช่น การจัดหาแท็บเล็ตส าหรับสมาชิกรัฐสภาทุกคน รวมทั้งจัดอบรมสัมมนาเพื่อให้ทุกคนสามารถคงไว้
ซึ่งความต่อเนื่องในการปฏิบัติงานได้ผ่านเทคโนโลยีสารสนเทศรูปแบบต่าง ๆ ที่ผ่านมา รัฐสภาแอฟริกาใต้ได้
จัดการประชุมรัฐสภาในรูปแบบผสมผสาน (Hybrid Meeting) ไปแล้วกว่า ๕๒ ครั้ง โดยใช้การลงมติผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ทั้งในรูปแบบการขานชื่อและการลงมติปกติ  



 

 

 

- ๒๒ - 

นางสาว Penelope Nolizo Tyawa รักษาการเลขาธิการรัฐสภาแอฟริกาใต้ 

  ประเด็นท้าทายที่ส าคัญประการหนึ่ง คือการรักษาความปลอดภัยของระบบการลงมติผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ให้เป็นที่ไว้วางใจจากทุกฝ่าย สามารถสืบค้นย้อนหลังเพ่ือท าการตรวจสอบการลงคะแนนเมื่อมีผู้
เสนอญัตติให้ตรวจสอบการนับคะแนนได้ ปัญหาอีกประการหนึ่ง คือการขาดผู้เชี่ยวชาญด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารที่สามารถดูแลรักษาระบบอินเทอร์เน็ตของรัฐสภาได้อย่างมีเสถียรภาพ ทั้งนี้ รัฐสภา
แอฟริกาใต้ได้ร่วมมือกับรัฐสภาแซมเบียในการพัฒนาระบบการลงมติผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ของรัฐสภา 

๓.๖ นาย Fahad Al-Khayarin เลขาธิการรัฐสภากาตาร์ 

นาย Fahad Al-Khayarin เลขาธิการรัฐสภากาตาร์ 
 
  นาย Fahad Al-Khayarin เลขาธิการรัฐสภากาตาร์ ร่วมกล่าวอภิปรายต่อที่ประชุมเกี่ยวกับ
บทบาทของรัฐสภากาตาร์ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ซึ่งเริ่ม
อุบัติขึ้นในกาตาร์เมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๖๓ โดยเจ้าผู้ครองรัฐกาตาร์ Sheikh Tamim bin Hamad al-Thani ได้
มีพระบรมราชโองการให้รัฐบาลด าเนินมาตรการเพ่ือปกป้องชีวิตของประชาชนจากภัยโรคระบาดดังกล่าว  
ส าหรับรัฐสภากาตาร์ยังคงมีประชุมทุกสัปดาห์ในวันจันทร์มาอย่างต่อเนื่องโดยใช้มาตรการรักษาระยะห่าง



 
 
 

- ๒๓ -

รวมกับมาตรการรักษาสุขอนามัยอ่ืน ๆ ในการจัดการประชุม รวมไปถึงการตรวจวัดอุณหภูมิท่ีทางเขาหอง

ประชุมและการใชแอปพลิเคชันในโทรศัพทมือถือเพ่ือติดตามประวัติการเดินทางของแตละบุคคล นอกจากนี้ 

รัฐสภากาตารยังใชการประชุมเสมือน (Virtual Meeting) หรือการประชุมรูปแบบผสมผสาน (Hybrid Meeting) 

สําหรับจัดการประชุมตาง ๆ ภายในรัฐสภาเทาที่กระทําได โดยขณะนี้  (พฤษภาคม ๒๕๖๔) รัฐสภากาตาร 

อยูระหวางการเรงรัดการฉีดวัคซีนสําหรับผูเก่ียวของในวงงานรัฐสภา  

  ทั้งนี้ รัฐสภากาตารไดใหความสําคัญกับการทูตรัฐสภา (Parliamentary Diplomacy) โดยการ

สงคณะผูแทนเขารวมการประชุมรัฐสภาระหวางประเทศซึ่งจัดขึ้นในรูปแบบเสมือนอยูบอยครั้ง โดยเฉพาะการ

ประชุมในกรอบของสหภาพรัฐสภา ซึ่งรัฐสภากาตารไดเคยเสนอตัวเปนเจาภาพจัดการประชุมเตรียมการสําหรับ

การจัดประชุมสมัชชาสหภาพรัฐสภาที่จะจัดข้ึน ณ กรุงคิกาลี ประเทศรวันดา แตเนื่องจากการประชุมถูกเลื่อน

ออกไปจากกําหนดเดิมจึงยังมิไดมีโอกาสในการจัดประชุมเตรยีมการ 

๔. การอภิปราย หัวขอ “บทบาทและองคกรของรัฐสภาในชวงการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙”   

    (The role and organisation of Parliaments during a time of pandemic) ชวงที่ ๔ 

  เวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา ภายหลังจากพักการประชุมเปนเวลา ๒๐ นาที ที่ประชุมเขาสูการ

อภิปรายชวงท่ี ๔ โดยมีเลขาธิการรัฐสภารวมกลาวอภิปรายนําตอที่ประชุม รวมทั้งสิ้น ๘ คน ดังนี้ 

๔.๑ นางสาว Sarah Davies รองเลขาธิการสภาสามัญสหราชอาณาจักร 

  นางสาว Sarah Davies รองเลขาธิการสภาสามัญแหงสหราชอาณาจักร ไดกลาวอภิปราย

เก่ียวกับประเด็นสําคัญ ๓ ประการสําหรับรัฐสภาภายใตการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 

(โควิด-๑๙) ดังนี้ 

นางสาว Sarah Davies รองเลขาธิการสภาสามัญสหราชอาณาจักร 

  ประการแรก การใชเทคโนโลยีในการสนับสนุนภารกิจของรัฐสภา ทั้งสําหรับสมาชิกรัฐสภา

และเจาหนาที่รัฐสภา ซึ่งมีความสําคัญมากย่ิงขึ้นอยางรวดเร็วตั้งแตชวงตนของการแพรระบาดของโรค โดย

รัฐสภาสหราชอาณาจักรพบวาการประสบความสําเร็จในเร่ืองดังกลาวนี้มิไดเปนเร่ืองของฝายเทคโนโลยี

สารสนเทศของรัฐสภาเพียงฝายเดียว แตตองอาศัยความรวมมือจากภาคสวนตาง ๆ ภายในรัฐสภา ทั้งในดาน

การเตรียมขอมูลขาวสารที่จําเปนและการเบิกจายเงินงบประมาณ รวมถึงการเสริมสรางทักษะทางดานดิจิทัล

ใหแกผูมีสวนเกี่ยวของ 



 
 
 

- ๒๔ -

  ประการท่ีสอง การปรับตัวขององคกร โดยนางสาว Sarah ไดยกตัวอยางการปรับโครงสราง

องคกรภายในสํานักงานเลขาธิการสภาสามัญที่รวมฝายจัดทํารายงานการประชุม ฝายวิชาการ และฝายสงเสริม

การมีสวนรวมของประชาชนเขาไวดวยกันเพ่ือพัฒนางานในภาพรวมใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 

  ประการท่ีสาม วัฒนธรรมของรรัฐสภาที่เปลี่ยนแปลงไปภายใตสถานการการแพรระบาดของ

โรคโควิด-๑๙ โดยเฉพาะสําหรับฝายเจาหนาที่รัฐสภาที่จะตองคํานึงการปรับตัวของทุกฝายในการปฏิบัติหนาที่

ของรัฐสภาสหราชอาณาจักรซึ่งมีวัฒนธรรมทางการเมืองอันเปนเอกลักษณ 

๔.๒ นาย Jeremiah Nyegenye เลขาธิการวุฒิสภาเคนยา 

  นาย Jeremiah Nyegenye เลขาธิการวุฒิสภาเคนยา ไดกลาวอภิปรายเก่ียวกับประสบการณ

ของรัฐสภาเคนยาในการรับมือกับสถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ใน 

๔ ประเด็นสําคัญดังน้ี  

นาย Jeremiah Nyegenye เลขาธิการวุฒิสภาเคนยา 

  ๑) การปฏิบัติหนาท่ีของรัฐสภาโดยดําเนินการตามคําแนะนําทางดานสาธารณสุข รวมไปถึง

แนวปฏิบัติท่ีดีในระดับโลกเก่ียวกับการปองกันการแพรระบาดของโรคอยางเครงครัด ซึ่งรัฐสภาเคนยาได

ดําเนินการมาตรการตาง ๆ เชน การใชเวลาประชุมรัฐสภาที่สั้นลง การงดใหบุคคลท่ัวไปเขาเย่ียมชมรัฐสภา 

รวมถึงการจัดท่ีนั่งในหองประชุมใหมีการเวนระยะหางและการอนุญาตใหเจาหนาที่บางสวนทํางานจากที่บาน 

  ๒) การรักษาไวซึ่งความตอเน่ืองในการปฏิบัติหนาที่ของภาครัฐสภา โดยคํานึงถึงความ

ปลอดภัยของสมาชิกรัฐสภาและเจาหนาที่รัฐสภา ตลอดจนสรางความตอเนื่องใหกับการดําเนินการตาม

นโยบายของรัฐบาล โดยเฉพาะในดานที่เก่ียวของกับการพัฒนาประเทศ ผานความกาวหนาทางเทคโนโลยี

อยางไมหยุดยั้ง เพ่ือไปใหเกินกวาขีดจํากัดเดิมในการแสวงหารูปแบบการทํางานใหม ๆ ภายใตขอบเขตที่

รัฐธรรมนูญกําหนดไว  

  ๓) รัฐสภาเคนยาไดใชการประชุมรูปแบบผสมผสาน (Hybrid Meeting) ในการประชุม

รัฐสภาและการประชุมคณะกรรมาธิการตาง ๆ โดยออกกฎระเบียบตาง ๆ เพ่ือรองรับการประชุมดังกลาว 

โดยรวมถึงการกําหนดแนวปฏิบัติในการเขารวมประชุมทางไกลอยางเหมาะสม  

  ๔) วุฒิสภาเคนยาไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพ่ือติดตาม กํากับ และตรวจสอบการ

ทํางานของรัฐบาลในดานการแกไขปญหาการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙ ทั้งในดานสาธารณสุข เศรษฐกิจ 

และสังคม ตลอดจนในดานสิทธิมนุษยชนขั้นพื้นฐานในการเขาถึงอาหารและนํ้าสําหรับอุปโภคบริโภคที่



 

 

 

- ๒๕ - 

เพียงพอต่อการด ารงชีวิต และด้านอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเยียวยาหลังการระบาดของโรค การด าเนินการ
ดังกล่าวนับเป็นความส าเร็จในการปฏิบัติหน้าที่ของฝ่ายรัฐสภาในการท าหน้าที่ด้านนิติบัญญั ติเพ่ือก ากับ
ตรวจสอบรัฐบาลในเรื่องดังกล่าวซึ่งถือเป็นสถานการณ์ที่มีความยุ่งยากซับซ้อนยิ่งต่อการแก้ไขปัญหา 

๔.๓ นางสาว Serah Kioko รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเคนยา 
  นางสาว Serah Kioko รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเคนยา ได้กล่าวอภิปรายเกี่ยวกับ
ประสบการณ์ของรัฐสภาเคนยาในการรับมือกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(โควิด-๑๙) เพ่ิมเติมจากท่ีนาย Jeremiah Nyegenye เลขาธิการวุฒิสภาเคนยา ได้อภิปรายไปก่อนหน้านี้ว่า ใน
ส่วนของสภาผู้แทนราษฎรเคนยานั้น ได้ผ่านร่างกฎหมายหลายฉบับเพ่ือปกป้องประชาชนชาวเคนยาจาก
ผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ โดยกว่า ๕ ฉบับเป็นร่างกฎหมายที่แก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายว่าด้วยภาษีเพ่ือกระตุ้น
เศรษฐกิจของประเทศจากวิกฤตการณ์การแพร่ระบาดของโรค เช่น การลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา  
และการงดเว้นการเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในสินค้าประเภทอุปกรณ์ป้องกันเชื้อโรคส่วนบุคคลและอาหารบางชนิด 
นอกจากนี้ สภาผู้แทนราษฎรเคนยายังได้เห็นชอบร่างกฎหมายว่าด้วยงบประมาณแผ่นดินประจ าปีโดยให้
ความส าคัญกับงบประมาณของกระทรวงการสาธารณสุขภายใต้สถานการณ์โควิด-๑๙ รวมถึงได้ผ่านกฎหมายว่า
ด้วยกองทุนฉุกเฉินเพื่อส่งเสริมให้มีการกระจายทรัพยากรที่จ าเป็นในการควบคุมการแพร่ระบาดของโรคโควิด-
๑๙ ภายในประเทศ 
  ทั้งนี้ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเคนยา ได้ใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ ในการปรับรูปแบบ
การท างานเพื่อสนับสนุนภารกิจของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเคนยา ได้แก่ การใช้ระบบข้อความสั้น (SMS) ใน
การแจ้งข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการประชุมสภาให้แก่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รวมถึงได้มีการจัดที่นั่งโดยเว้น
ระยะห่างในการประชุมและแบ่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบางส่วนไปนั่งในห้องถ่ายทอดภาพการประชุมที่แยก
ออกไปเพ่ือเพ่ิมพ้ืนที่และระยะห่างโดยสามารถอภิปรายและมีส่วนร่วมในการประชุมสภาได้จากห้องดังกล่าวด้วย  
  ล่าสุด รัฐสภาเคนยาได้ผ่านร่างกฎหมายแก้ไขรัฐธรรมนูญเคนยาเพ่ือรองรับการประชุมรัฐสภา
ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ โดยสมาชิกรัฐสภาจะสามารถลงมติทางไกลผ่านแอปพลิเคชัน Zoom ได้จากทุกท่ีทั้งใน
และนอกประเทศ อย่างไรก็ดี รัฐสภาเคนยาอยู่ระหว่างด าเนินการพัฒนาระบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์
ที่จะสามารถรองรับการลงมติได้เพ่ือใช้ในการประชุมรัฐสภาและการประชุมอ่ืน ๆ ทั้งหมดในกิจการของรัฐสภา
เคนยาได้ในอนาคต 

๔.๔ นาง Silvia-Claudia Mihalcea รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรโรมาเนีย 

  นาง Silvia-Claudia Mihalcea รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรโรมาเนีย ได้กล่าวต่อ 
ที่ประชุมว่า การน าเทคโนโลยีมาปรับใช้ในการปฏิบัติงานโดยเฉพาะหลังจากการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส  
โคโรนา (โควิด-๑๙) เป็นสิ่งที่ส าคัญอย่างมากทั้งในระดับประเทศและระดับโลก เทคโนโลยีนั้นเป็นเครืองมือ
ส าคัญที่ช่วยให้การปฏิบัติงานในช่วงการแพร่ระบาดด าเนินไปได้อย่างราบรื่น ทั้งนี้  รัฐสภาโรมาเนียได้ใช้
เทคโนโลยีในการสร้างพ้ืนที่แลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างรัฐสภาและประชาชน โดยรัฐสภาจะน าข้อมูล อาทิ 
รายงานการประชุมของรัฐสภา ข้อมูลด้านงบประมาณ และเอกสารที่เกี่ยวข้องกับนิติบัญญัติบนช่องทาง
เว็บไซต์ของรัฐสภาเพ่ือให้ประชาชนสามารถเข้ามาตรวจสอบความโปร่งใสของการด าเนินงานของรัฐสภา  



 

 

 

- ๒๖ - 

  ทั้งนี้ รัฐสภาโรมาเนียได้ปรับเปลี่ยนรูปแบบการปฏิบัติงานในรูปแบบผสมผสานระหว่างการ
ประชุมในสถานที่จริงและการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ เพ่ือบรรลุเป้าหมายการปฏิบัติงานให้ส าเร็จลุล่วง
ภายในระยะเวลาที่ก าหนด แต่อย่างไรก็ตามการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ไม่ควรมาแทนที่การประชุม  
ณ สถานที่จริงโดยสิ้นเชิง  

นาง Silvia-Claudia Mihalcea รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรโรมาเนีย 

๔.๕ นาย Utpal Kumar Singh เลขาธิการโลกสภาอินเดีย 

  นาย Utpal Kumar Singh เลขาธิการโลกสภาอินเดีย กล่าวต่อที่ประชุมว่า การเพ่ิมขีด
ความสามารถของเทคโนโลยีในการสนับสนุนกระบวนการด าเนินงานของโลกสภาอินเดียในช่วงการแพร่ระบาด
ของเชื้อไวรัสโคโรนา (โควิด-๑๙) เป็นทางออกที่ดี ซึ่งประธานโลกสภาสาธารณรัฐอินเดียได้ให้การสนับสนุนการ
ใช้เทคโนโลยีในการปฏิบัติงานซึ่งช่วยสร้างวัฒนธรรมการท างานแบบไร้กระดาษ และการสร้างหน่วยงานภายใน
รัฐสภาเพ่ือส่งเสริมและช่วยเหลือด้านเทคนิค ตลอด ๒๔ ชั่วโมง ซึ่งมีผลท าให้รัฐสภาอินเดียสามารถด าเนินการ
จัดประชุมรัฐสภาผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์โดยปราศจากความเสี่ ยงในการติดเชื้อของผู้เข้าร่วมประชุมรวมถึง
เจ้าหน้าที่รัฐสภา รวมถึงมีนโยบายของส านักงานเลขาธิการให้เจ้าหน้าที่รัฐสภาปฏิบัติงาน ณ ที่พักอาศัย โดยใช้
การท างานผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์แทน และการน าเข้าข้อมูลการด าเนินงานของรัฐสภาบนเว็บไซต์รัฐสภาเพ่ือให้
ประชาชนเข้าถึงขอ้มูลและตรวจสอบความโปร่งใสของการท างานรัฐสภาได้ 

นาย Utpal Kumar Singh เลขาธิการโลกสภาอินเดีย 



 

 

 

- ๒๗ - 

๔.๖ นาย Gustavo Afonso Saboia Vieira เลขาธิการวุฒสิภาบราซิล 
  นาย Gustavo Afonso Saboia Vieira เลขาธิการวุฒิสภาบราซิล ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า 
รัฐสภาสหพันธ์สาธารณรัฐบราซิลได้น าเครื่องมือทางเทคโนโลยีที่ใช้ส าหรับการท างานระยะไกลในรัฐสภา
สหพันธ์สาธารณรัฐมาใช้เป็นที่แรกในประเทศแถบนี้ และประสิทธิภาพจากการปฏิบัติงานผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์
เพ่ิมข้ึนเป็นอย่างมาก ทั้งนี้การด าเนินการของวุฒิสภาบราซิลในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ มีดังนี้  

นาย Gustavo Afonso Saboia Vieira เลขาธิการวุฒิสภาบราซิล 

  วุฒิสภาบราซิลได้น าข้อมูลที่เป็นเอกสารเข้าไปยังเว็บไซต์รัฐสภาและปรับปรุงให้เว็บไซต์มี
ข้อมูลที่เป็นปัจจุบัน รัฐสภาได้ใช้การลงคะแนนเสียงผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ และการน าร่องในการใช้เทคโนโลยี
ในการปฏิบัติงานโดยสมาชิกรัฐสภาเป็นส่วนที่ส าคัญมากเพ่ือให้รัฐสภายังคงด าเนินต่อไปได้ อย่างไรก็ดีรัฐสภา
สหพันธ์สาธารณรัฐบราซิลยังคงพัฒนาระบบการปฏิบัติงานผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ และปรับเปลี่ยนระเบียบ
ข้อบังคับของรัฐสภาเพ่ือให้สอดคล้องกับการปฏิบัติงานแนวใหม่ อาทิ การลงนามอิเล็กทรอนิกส์บนเอกสาร
ต่างๆ เพ่ือน าไปสู่การปรับเปลี่ยนการท างานผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์อย่างเต็มรูปแบบ ถึงแม้หลังจากการแพร่
ระบาดจบลงแล้วยังคงมีการปฏิบัติงานอย่างนี้ต่อไป 

๔.๗ นาย Georg Kleemann เลขาธิการวุฒิสภาเยอรมนี 

นาย Georg Kleemann เลขาธิการวุฒสิภาเยอรมนี  



 

 

 

- ๒๘ - 

 นาย Georg Kleemann เลขาธิการวุฒิสภาเยอรมนี ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า การแพร่ระบาด
ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ส่งผลกระทบอย่างมากต่อการท างานของวุฒิสภาเยอรมนี อย่างไรก็ดี 
วุฒิสภาเยอรมนีได้ออกมาตรการเพ่ือรับมือกับการระบาดของโรคโควิด-๑๙ อย่างทันท่วงที โดยที่ผ่านมาทุกปี
จะมีผู้เข้าเยี่ยมชมอาคารรัฐสภาเยอรมนี ทั้งนี้ เพ่ือแก้ปัญหาดังกล่าวจึงได้มีการจัดท าเว็บไซต์เพ่ือติดต่อสื่อสาร
กับนักเรียน โดยจะแบ่งออกเป็นรูปแบบของระบบการประชุมทางไกลผ่านจอภาพ (Video Conference) 
ระหว่างประธานรัฐสภาและนักเรียนทั้งในโรงเรียนและนักเรียนที่เรียน ณ ที่พักอาศัย และจะมีวิดีโอที่มีการ
สอนเกี่ยวกับส่วนประกอบของรัฐสภาและกระบวนการของนิติบัญญัติว่ามีความส าคัญอย่างไรต่อประเทศ ซึ่งจะ
เห็นได้ว่าการเข้าถึงกลุ่มนักเรียนซึ่งเป็นบุคคลรุ่นใหม่ให้เข้าใจกระบวนการนิติบัญญัติ เป็นการส่งเสริมให้บุคคล
รุ่นใหม่มีส่วนร่วมในกระบวนการนิติบัญญัติและไม่มองว่าเป็นเรื่องไกลตัว  

๔.๘ นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

  นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ร่วมอภิปราย ในหัวข้อ “บทบาทและ
องค์กรของรัฐสภาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙” (The role and organization of Parliaments 
during a time of pandemic) มีใจความส าคัญดังนี้  
  การประชุมของคณะกรรมาธิการทั้งสองสภายังคงด าเนินต่อไปเท่าที่จ าเป็น โดยได้รับความ
ร่วมมือลดจ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ยกเว้นคณะกรรมาธิการวิสามัญบางคณะที่มีกรอบระยะเวลาในการ
ด าเนินงานตามที่กฎหมายก าหนด โดยการประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ บางส่วนได้ปรับไปสู่การจัดประชุม
แบบเสมือน ด้วยเหตุนี้ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจึงได้ด าเนินการยกร่างระเบียบสภาผู้แทนราษฎร
ว่าด้วยการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ของคณะกรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพ่ือเป็นกรอบกฎหมายรองรับการ
ด าเนินงานข้างต้นของสภาผู้แทนราษฎร ระเบียบดังกล่าวจะช่วยให้กระบวนการท างานของคณะกรรมาธิการ
ยังคงด าเนินต่อไป เช่น การพิจารณาสอบหาข้อเท็จจริง หรือศึกษาเรื่องใดที่อยู่ในอ านาจและหน้าที่ของ
คณะกรรมาธิการ แต่ไม่สามารถใช้ในกระบวนการเกี่ยวกับการออกกฎหมายและการแก้ไขรัฐธรรมนูญได้ 
อย่างไรก็ดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรยังคงต้องเข้าร่วมการประชุมสภาแบบปกติเพ่ือให้ครบองค์ประชุมตามที่
ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ 
 



 
 
 

- ๒๙ -

  โดยที่ขณะนี้ (พฤษภาคม ๒๕๖๔) ประเทศไทยกําลังเผชิญกับการระบาดระลอกใหมของโรค

ติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ซ่ึงเร่ิมขึ้นชวงปลายเดือนมีนาคม ๒๕๖๔ แตกิจการของรัฐสภายังคง

ดําเนินตอไปเพื่อประโยชนสุขของประชาชน โดยในสวนของเจาหนาที่รัฐสภากวารอยละ ๗๐ ไดรับอนุญาตให

ปฏิบัติงาน ณ ที่ พักอาศัย และไดเพ่ิมเปนรอยละ ๑๐๐ เมื่อสถานการณเขาข้ันวิกฤต และในวันนี้  (๒๗ 

พฤษภาคม ๒๕๖๔) ไดมีการประชุมสภาผูแทนราษฎรเพ่ือพิจารณาเห็นชอบพระราชกําหนดจํานวน ๒ ฉบับ

เพื่อกระตุนภาคธุรกิจของประเทศจากผลกระทบของโรคระบาด อีกทั้งสํานักงานฯ ยังอยูระหวางการ

เตรียมการจัดการประชุมสภาผูแทนราษฎรซึ่งมีกําหนดจัดข้ึนในชวงตนของสัปดาหถัดไปเพ่ือพิจารณาราง

พระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ เปนวาระแรก 

นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  

รวมอภิปราย ในหัวขอ “บทบาทและองคกรของรัฐสภาในชวงการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙”  

(The role and organization of Parliaments during a time of pandemic)  

 

  ทั้งน้ี รัฐบาลไดสนับสนุนการจัดสรรวัคซีนโควิด-๑๙ จํานวน ๒,๐๐๐ โดส เพื่อฉีดใหกับบุคคล

ที่ปฏิบัติงาน ณ อาคารรัฐสภา โดยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรพยายามอยางเต็มที่ในการปรับตัว

และรับมือกับสถานการณการแพรระบาดของเช้ือไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ตามแนวทางที่ไดรับคําแนะนําจากกรม

ควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข และกรุงเทพมหานคร อาทิ การคัดกรองบุคคลกอนเขาอาคารรัฐสภาโดยการ

กรอกแบบสอบถามออนไลน การรักษาระยะหางระหวางบุคคลและใสหนากากอนามัยตลอดเวลาที่อยูภายใน

อาคารรัฐสภา การจํากัดจํานวนผูติดตามสมาชิกรัฐสภาใหเหลือเพียงหนึ่งคนในการเดินทางมาเขารวมการ

ประชุมแตละครั้ง และการจัดที่นั่งในการประชุมสภาใหมีระยะหางระหวางบุคคล ซ่ึงจําเปนตองไดรับความ

รวมมือรวมใจจากทุกฝายที่เก่ียวของในการดําเนินการตามมาตรการดังกลาวเพ่ือใหกิจการของรัฐสภาไทย

สาํเร็จลลุวงไปไดภายใตวิกฤตการณการระบาดใหญของโรคโควิด-๑๙ 

 

_________________________ 

  



 

 

 

- ๓๐ - 

 

 



 
 
 
 
 

ภาคผนวก ก. 
 

บทอภิปราย 
ในหัวข้อ “บทบาทและองค์กรของรัฐสภาในช่วงการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙” 

(The role and organization of Parliaments during a time of pandemic) 
โดย นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร 
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Intervention  

“The Role and Organization of Parliaments in a Time of Pandemic” 

by Mrs. Pornpith PHETCHAREON 

Secretary General of the House of Representatives of Thailand 

May 27, 2021 (15.00 p.m. – 18.00 p.m., Bangkok Local Time) 

Virtual Meeting 

------------------------------------------------ 

Mr. President, 

Dear Colleagues, 

On behalf of the Thai delegation to ASGP, I am very pleased and honored 

to share our experiences regarding the actions and measures of the Secretariat of the 

House of Representatives of Thailand during the COVID-19 pandemic.  

 All parliamentary committees’ meetings in both chambers, the House of 

Representatives and the Senate, were allowed to be held on the basis of necessity 

and encouraged to limit the number of participants down to a minimum, except for 

the ad-hoc committees those are tasked to work within a fixed time frame. 

Moreover, physical meetings partially switched to virtual meetings using remote 

platforms.  Therefore, the Secretariat announced the House’s Regulation on 

Electronic Meetings of the Committees to provide legal basis for online meetings.  
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This regulation on parliamentary committees will keep legislative role functioning, 

such as committee’s inquiries and hearings, but not apply to the process of drafting 

legislation and amending the Constitution.  The plenary session, however, required the 

MPs to attend the session in person for the quorum as stipulated by the Constitution. 

Dear Colleagues,  

 Thailand is now encountering a third wave of COVID-19 pandemic that has 

been recently raging at the end of March 2021. However, the tasks of the Members 

of Parliament must go on, they decided to continue all legislative works to ensure 

their responsibility to the people.  Over 70 percent of parliamentary staff in the 

House was initially allowed to work from home depending on the nature of their 

jobs.  The percentage then has been raised up to 100 percent in response to the 

severe outbreak. 

 Today we have the sitting of the House of Representatives for considering 

two Emergency Decrees subsidizing the business to overcome the pandemic.  

We are also preparing the House sitting for the first stage of the annual budgetary 

process, which is scheduled to start this Monday.  The Government and the 

Opposition, as well as the Senate, agreed to continue the parliamentary sitting 

despite the rise of the infected cases.  The Government supported the National 

Assembly to speed up the vaccination for more than 2,000 people concerned with  

the parliamentary sitting, including MPs, parliamentary staff, accompanying persons, 

building caretakers, shopkeepers, and the press.  
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 In addition, we had a meeting with the Department of Disease Control, the 

Bangkok Metropolitan Administration, and the Secretariat of the Senate last week. 

This is to ensure that all measures will be taken consistently with the suggestion 

made by the experts for reducing the risk of COVID-19 with maximum effectiveness. 

An example of preventive measures is as follows: 

 - screening all participants by filling out questionnaires in advance,  

 - requiring participants to practice social distancing and wear face masks,  

 - limiting numbers of the supporting staff to one person per one MP, 

 - new seating arrangement for the chamber and the meeting rooms,  

 - serving meal and coffee break as the box set individually. 

 In my conclusion, the Secretariat of the House of Representatives of 

Thailand has an attempt to adapt and adjust its organization in order to efficiently 

support the mission of parliamentarians during the COVID-19 outbreak.  All measures 

and actions need cooperation from the stakeholders to overcome this pandemic crisis. 

 Thank you for your kind attention. 

 

------------------------------------------------------ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

ภาคผนวก ข. 
 

รายนามผู้เข้าร่วมการประชุม 
สมาคมเลขาธิการรัฐสภาประจ าฤดูใบไม้ผลิ ปี ๒๕๖๔ 
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